

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1,
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestres
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRONICA

(TERCERA RECOMENDADA)

EL VAGON NUEVO

(CRONICA SINFONICA)

Según comunica el jefe de la estación de Espeluy, han descarrilado la máquina, furgón y coche inter-nacional del expreso, en el kilómetro 343, por desprendimiento de una trinchera»

Corría el tren atravesando la campiña manchega, silenciosa y dormida. Las voces de los pastores, que bajaban de las montañas apedregando el ganado, retumbaban en el aire como los truenos de una tempestad lejana. Vagaba por el ambiente un perfume nocturno de mejorana y tomillo, y las estrellas brillaban en el cielo intensamente. A lo largo de la llanura se divisaban oscilando las luces de las estaciones, por donde pasaba el convoy sin detenerse.

El viajero reposaba, cuando de pronto una voz de bajo, ronca y profunda, se dejó oír. Era una voz cadenciosamente ritmada por el crujir de los cimbalos y por las sonoras explosiones de los rodajes. «Soy el hierro, soy el acero—decía la voz.—Mezclada con el limo y con el fango yacía inerte en el seno de las tinieblas, en las entrañas de los montes. ¿Quién me sacó de la nocturna oscuridad, purificándome en el fuego, disolviéndome y fundándome, para después exponerme a la luz del sol? A veces el trabajo es duro, pero estoy satisfecho. Sirvo a un amo inteligente, que me asocia a su obra grandiosa. Vale más la vida, aun a costa del sufrimiento, que la inconciencia en la nada. Cualquiera que seas, viajero, mi fuerza está a tu servicio y contento te conduciré donde quieras. ¡Duerme en paz, y que mi canto triunfal mezca tu sueño!»

A esta ruda melopea respondían murmurando las flautas y los oboes, acompañadas algunas veces por el grito del pífano o interrumpidas por el resonar de los tambores. «Somos la encina, el olmo y el abeto—decían las voces.—Los poetas cantan bajo nuestra sombra la melancolía ó la belleza de los sitios que adornamos, y nuestras ramas cobijaron a amores de égloga. Nuestro destino era vivir al sol y al aire, y pudríamos, sin poder salir de nuestra prisión. ¡Benditos sean el hacha que nos cortó, el torrente que nos despenó al fondo del valle, y el hábil carpintero que nos pulimentó y ensambló! Todos los días vemos desfilan ante nuestra vista paisajes inesperados, y aun a costa de algunos crueles desgarros, preferimos el movimiento a la eterna inmovilidad. Puedes, ¡oh, viajero!, confiar en nosotros: te defenderemos del viento y de la humedad de la noche. ¡Duerme en paz, y que nuestro alegre murmurio mezca tu sueño!»

Turbóse el viajero sobre los almohadones, y percibió un cuculicheo ligero como de ruidos ahogados. «Lana era, lana soy. Pero, ¡qué extrañas metamorfosis! Vellón inculco de una oveja, siempre sucio, siempre desgarrado, bajo la lluvia, entre el fango, sufría cruelmente con mi rusticidad. Hoy no siento ni la mordedura de las tijeras que me traquilaban, ni el amargor de los ácidos que me han purificado, ni la rudeza de los instrumentos que me han cardado, peinado, hilado, tejido, ni la prueba aún más cruel de la tintura. Héme aquí, brillante almohadón, flojo y muelle. Conozco la frescura y el calor. Más vale una belleza, aunque efímera, y á costa de tales torturas alcanzada, que la obscura é inútil fealdad. Apóyate en mí, viajero: hoy eres mi huésped y mi señor, y quiero servirte para merecer tu gratitud. ¡Duerme en paz, y que el humilde susurro de mi voz mezca tu sueño!»

Por los resquicios de las ventanillas penetraban las armonías de un himno. Era la voz de la brisa, la vibrante molulación del aire cortado por el tren que rodaba vertiginosamente sobre los carriles. «Somos la legión alada de moléculas aéreas. Hemos recorrido ya muchas veces el planeta, y nuestra marcha, ya lenta, ya rápida, no se detiene jamás. Hijas de la tierra y del océano, después de jugar con la espuma de las olas, nos

hemos elevado como básculo hasta los límites del éter, y de nuevo hemos descendido á los continentes y rodado por las llanuras, agitando las copas de los árboles, serpenteando por los valles, ascendiendo á los flancos de las montañas, franqueando las nieves y los hielos, para volver á las campiñas populosas y á las soledades inmensas de los mares; somos el huracán y el céfiro; tenemos la fuerza y la gracia; podemos derribar la encina y acariciar el ala de las mariposas; sabemos de antemano qué destino nos aguarda. Nuestro goce, nuestra dignidad suprema es mezclarnos con vuestra sangre, ¡oh, reyes de la creación!, reanimar vuestras fuerzas y llenar con nuestra muerte pasajera la fuente de vuestra vida.

Dejamos, pobre viajero, llegar hasta tus pulmones y unirnos á tus suspiros. Te traemos el hábito salubre de los montes, de los bosques y el fino vienteccillo de las praderas.

¡Duerme en paz! ¡Que nuestra pura melodía calme tu corazón y mezca tu sueño!»

Y mientras el viajero, vencido por la fatiga, comenzaba á adormecerse, una amante pareja penetró en el vagón nuevo. Acurrucándose en un rincón obscuro, inmóviles, enlazados, hablaban muy bajo, mirando á las estrellas por el vidrio que el rocío de la mañana comenzaba á empañar. Ella tenía apoyada la cabeza en la mejilla de su amigo, y él, ciñendo con su brazo el talle de la joven, la apretaba dulcemente contra su pecho. El viajero, medio dormido, los oía á pesar suyo, y el diálogo entrecortado llegaba á su oído como la música de un sueño.

«¿Me amas?—decía él.—Sí, te amo—replicaba ella.—¿No eres mi desposado, mi esposo, mi soberano dueño? ¿No lo he dejado todo por tí? Te seguiría, bien lo sabes, al fin del mundo. Tu amor es el sol de mi alma. Eres mi felicidad y mi vida. —Y te amaré siempre... ¿Lo oyes, querida mía? Tus menores deseos serán los míos; agradarte mi única ley. Entre todas te escogí.—¡Qué bueno eres, al hablarme así! La muerte misma... la muerte puede desunir los cuerpos, pero no separa las almas... Las voces expiraron. La joven abandonaba ahora su cabeza sobre la espalda de su amante. A cada tumbido del vagón nuevo, los nudos del lazo amoroso se deshacían. El día blanqueaba en el horizonte. Todo era silencio y recogimiento. La orquesta misteriosa del vagón nuevo continuaba con más fuerza que nunca su múltiple canción. Dormid, queridos viajeros, dormid felices y confiados. Somos los genios de la tierra y del aire, la multitud armoniosa de los elementos. ¡Mientras saludamos la venida del alba, reposad pacíficamente, y que los acordes de la música eterna que se exhala de la Naturaleza mezcan vuestro sueño!»

De pronto sonó un golpe horrible. El vagón rugió, se precipita fuera de los carriles y cae en tierra aniquilado, gimiendo lúgubremente. Cuando el sol sonreía ya en el firmamento azul, iluminó una escena desolada. Sobre un talud la locomotora destrozada dejaba escapar como una ráfaga el último resopido de la caldera rota; sobre la vía los vagones astillados, unos encima de otros en moatón informe; por todas partes, en los railes, en los fosos, en las lindes de los trigales que verdeaban ya, cuerpos mutilados, gemidos de niños y de mujeres, exclamaciones de desesperación.

El viajero proseguía en su sueño, oyendo mil clamores distintos que resonaban como una salvaje elegía empuesta de gemidos é imprecaciones. Pero, por encima de esta tempestad de gritos y lamentaciones, se elevó bien pronto la oda consoladora de los coros aéreos. «¿Por qué gemis y blasfemáis? Nada se pierde en la Naturaleza, todo se transforma, todo muere para renacer. Un poco más tarde á más temprano, ¿qué importa? ¿Qué es un choque de átomos en la inmensidad? ¿Qué una hora de sufrimiento? El torbellino inconmensurable de los seres se desenvuelve en mil y mil repliegues; no se detiene jamás. La substancia del mundo es una fuente, cuyas ondas inagotables saltan unas por cima de otras, se separan para confundirse de nuevo, se evaporan para condensarse después y volver á su impulso primitivo. En este reflejo perpetuo, cada partícula de vida es una persona, más ó menos consciente, que no puede dejar de vivir. Vosotras, nuestras hermanas, almas ó fuerzas invisibles que poblabais el éter y formáis los mundos, sois inmortales, no pereceis. Y tú, pobre viajero, á quien habíamos prometido tranquilo viaje, perdona nuestro error. No hay azar: las más terribles catástrofes, como los menores

accidentes, tienen sus causas. Vé siempre hacia lo mejor, sia desesperarte, cumpliendo tu deber.»

A esta gran melodía respondía un canto celeste, dulce como el arpa, tierno como el violín, profundo como el órgano, suave y patético á la vez, como el dúo de dos almas humanas.

«Hemg! llenado nuestro destino terrestre. ¡Bendita sea la muerte que nos arrebató á los dos del mismo golpe! Arrastráramos un pesado ensamblaje de órganos, de quienes éramos más bien esclavos que dueños y que ahora irán á desempeñarse en el torrente de las cosas, formando combinaciones nuevas. Somos libres. Nos amábamos y seguiremos amándonos. Indisolublemente unidos, marchamos hacia el ideal, que nos llama hacia la luz infinita, hacia la belleza, hacia la bondad suprema, hacia Dios. Entrevemos ya la armonía de las fuerzas eternas, que se desenvuelven en la inmensidad. ¡Que nuestras alas se abran para volar hacia nuevas patrias!»

Y tú, querido viajero, que fuiste algunos instantes nuestro compañero de camino, si nos oyes en tu sueño, guarda el recuerdo de nuestras palabras. ¡Que nuestra canción pueda mecerte durante el resto de la vida! No hay para los dolores humanos más que un supremo remedio: la esperanza...»

Pedro González Blanco

MAÑANA

Cuarta CRÓNICA recomendada.

Número 245.—Lema: Libertad, libertad y libertad.

LIBERTAD

POR

LA CONDESA DEL CASTELL

Reformas introducidas

en el Proyecto de Estatutos del Crédito popular Murciano, Caja de Ahorros y Monte de Piedad acordadas en la reunión celebrada el día 4 del corriente.

Decía:

TÍTULO I.

De la constitución y operaciones del Establecimiento.

Artículo 1.º Por virtud de lo dispuesto en los artículos 107, 212 y 217 del vigente Código de Comercio, se constituye en Murcia una Sociedad bajo el título de Crédito Popular Murciano, Caja de Ahorros y Monte de Piedad, la cual constará de un capital de un millón de pesetas, representado por cuatro mil acciones de doscientas cincuenta pesetas una.»

Modificación acordada: Artículo 1.º Por virtud de lo dispuesto en los artículos 107, 212 y 217 del vigente Código de Comercio, se constituye en Murcia una Sociedad bajo el título de Caja de Ahorros y Monte de Piedad, la cual constará de un capital de doscientas cincuenta mil pesetas representado por mil acciones de 250 pesetas, sin perjuicio de hacer nuevas emisiones cuando las necesidades del Establecimiento lo exijan.

Decía: «Art. 6.º Las operaciones del Crédito Popular Murciano, Caja de Ahorros y Monte de Piedad, serán las siguientes: Suprimido «Crédito popular murciano» y el título 1.º del mismo artículo.

Decía: «Art. 9.º Los capitales que ingresen en la Caja de Ahorros serán invertidos á juicio del Consejo, bien en operaciones del Monte de Piedad, bien en préstamos del Crédito popular ó en títulos de la Deuda pública ó acciones del Banco de España, en cuyo caso el importe del cupón é dividendos de las acciones, se acumularán á las ganancias del Establecimiento.»

Modificación acordada: Art. 9.º Los capitales que ingresen en la Caja de Ahorros, serán invertidos sola y exclusivamente en operaciones del Monte de Piedad, en donde siempre estarán asegurados con la garantía de los efectos pignora-dos.

Al mismo tiempo se destinarán del capital social cuantas sumas exijan las necesidades del Monte.

Decía: «Art. 10 El Monte de Piedad, facilitará en el acto préstamos sobre alhajas de oro, plata y pedrerías, ropas de uso, géneros y efectos de comercio, pianos, muebles, máquinas de coser y análogas y en general sobre todo efecto que represente valor.» (Esta parte queda subsistente.)

Decía: «Estos préstamos devengarán el interés módico que el Consejo acuerde, contándose como terminado el mes empeñado.»

Modificación acordada: Estos préstamos devengarán el interés módico que el Consejo acuerde, siendo el máximo el 10 por 100 anual.

Decía: «Art. 16 La administración del Establecimiento estará á cargo de un Director de turno, un Contador, un Tesorero, un Jefe de Monte y ocho Consejeros elegidos estos entre los mayores accionistas.»

Modificación acordada: Art. 16. La administración del Establecimiento estará á cargo de un Director de turno, un Contador, un Tesorero, un Jefe de Monte y ocho Consejeros, elegidos estos entre los accionistas.

Decía: «Art. 23. También serán elegibles los representantes legales de las mujeres casadas, de los menores é incapacitados y los socios de las compañías mercantiles, siempre que sean ciudadanos españoles y que sus representados ó sociedades á que pertenezcan sean poseedores de diez acciones, que deberán conservar mientras ejerzan el cargo de Consejeros.»

Modificación acordada: «Art. 23. También serán elegibles los representantes legales de las mujeres casadas, de los menores é incapacitados y los socios de las compañías legalmente constituidas, siempre que sean ciudadanos españoles y que sus representados ó sociedades á que pertenezcan, sean poseedores de acciones que deberán conservar mientras ejerzan el cargo de Consejeros.»

Decía: «Art. 40.—3.º Acordar la inversión que ha de darse á los ingresos de la Caja de Ahorros determinando lo que se haya de destinar á operaciones del Monte de Piedad y lo que debe invertirse en valores del Estado.» (Suprimido.)

Decía: «Art. 55 Se convocará á Junta general extraordinaria, con autorización del señor gobernador civil, cuando el Consejo de administración lo estime conveniente; siempre que una tercera parte de accionistas que representen tres quintas partes del capital social y que lo posean con tres meses de anticipación, soliciten del Consejo por medio de comunicación razonada la reunión de Junta general extraordinaria, este elevará con su informe la petición al señor gobernador para que resuelva lo que estime conveniente.

Art. 56 Autorizada que sea por el gobernador la celebración de la Junta general extraordinaria, se convocará con ocho días de anticipación, expresando los asuntos en que se haya de ocupar. Las deliberaciones de la Junta general extraordinaria se limitarán al objeto para que hubiese sido convocada y sus resoluciones se adoptarán por las dos terceras partes de los votos de los concurrentes.»

Modificación acordada: Art. 55 Se convocará á Junta general extraordinaria cuando el Consejo de Administración lo estime conveniente ó lo demande una tercera parte de accionistas que sean poseedores de sus acciones con tres meses de antelación á la fecha en que lo soliciten. La petición se hará por escrito, expresando las razones que les asista para formular la demanda.

Art. 56. Las deliberaciones de la Junta general extraordinaria se limitarán al objeto para que hubiese sido convocada y sus resoluciones se adoptarán por las dos terceras partes de los votos de los concurrentes.

Modificación acordada: Art. 55 Se convocará á Junta general extraordinaria cuando el Consejo de Administración lo estime conveniente ó lo demande una tercera parte de accionistas que sean poseedores de sus acciones con tres meses de antelación á la fecha en que lo soliciten. La petición se hará por escrito, expresando las razones que les asista para formular la demanda.

Art. 56. Las deliberaciones de la Junta general extraordinaria se limitarán al objeto para que hubiese sido convocada y sus resoluciones se adoptarán por las dos terceras partes de los votos de los concurrentes.

HONRAR A LOS MUERTOS

Hemos leído y publicamos la hermosa carta que Frutos Baeza ha insertado en El Diario, dirigida al señor Martínez Tornel, en la que pide se honre la memoria de D. Javier Fuentes como merece tan distinguido escritor.

Nos parece muy oportuno lo que dice el amigo Frutos, porque don Javier es muy digno de ello.

Nadie, ni antes ni ahora, ha trabajado como él por el esplendor de las letras murcianas; nadie ha revuelto tantos archivos y ha buscado tantos datos históricos como él, impulsado por el noble afán de desenterrar y perpetuar cosas de todos olvidadas y que no merecían estar en la oscuridad en que se hallaban; nadie ha contribuido como él á popularizar las obras y extender la fama del gran Salzillo; nadie como él ha enaltecido la memoria del insigne Saavedra Fajardo; nadie, en fin, ha levantado como él un monumento en honor de los escritores y artistas murcianos.

El ha legado á la literatura de la región libros muy notables, entre los que desuellan Murcia que se fue y Salzillo, su vida y sus obras; libros que tendrán siempre presentes cuantos se ocupen en asuntos murcianos. Por estos y otros merecimientos que todos conocen, el nombre de don Javier debemos perpetuarlo los murcianos de ahora, para que los que nos sucedan lo pronuncien con el mismo respeto que nosotros; para que no se nos eche nunca en cara que no hemos sabido ser agradecidos á un hombre que, sin haber nacido en Murcia, la quiso tanto como el más ferviente de sus hijos.

Honrémosle nosotros, es decir, todos los escritores y artistas de Murcia, sin dejar tan delicado asunto encomendado ni á la Diputación ni al Ayuntamiento, corporaciones que únicamente dan señales de admiración á los políticos y que solo se mueven para las intriguillas de campanario, sin caer en la cuenta de que el escritor con su pluma, el pintor con sus pinceles y el escultor con sus buriles enaltecen más á los pueblos que los que saben amañar unas elecciones.

Honremos á don Javier ahora y veamos la manera de ir honrando la memoria de otros muertos ilustres, que por no haber militado en el campo de la política aún no les ha concedido la corporación municipal el honor de una lápida siquiera.

Don Javier nos dió el ejemplo; si-

gámosle y honremos dignamente á los muertos que lo merezcan.

Hé aquí la carta del señor Frutos:

«Sr. D. José M. Tornel.

«Mi antiguo maestro y entrañable amigo: Acabo de leer el sentido artículo que dedica á la buena memoria de don Javier Fuentes (q. d. D. g.) y su lectura me ha conmovido hondamente, como habrá conmovido á cuantos, como usted, quedan al veterano literato, reconociendo la meritisima labor de toda su vida, labor consagrada por entero al enaltecimiento de las cosas de Murcia. Foces, muy pocos murcianos, en lo pasado y en lo presente, habrán hecho de su vida consagración tan generosa y tan noble, ni habrán aportado á la historia y á la tradición murcianas más rico caudal de datos y noticias, ni habrán tampoco luchado con tan árduo empeño por popularizar el arte y la literatura locales.

Yo no me resigno, amigo don José, á que el nombre de don Javier Fuentes y Ponte, borrado en la lista de los vivos, se inscriba en la lista de los muertos vulgares. ¡Sería innoble, sería injusto eso!

Ya sé yo, y lo digo con amargura, que si don Javier Fuentes hubiese vivido y muerto en la opulencia del dinero como vivió y murió en la opulencia del trabajo y del talento, por espontáneo impulso de la vanidad humana se le habrían tributado honores pomposos y de puro artificial.

Pero lo que la vanidad niega, la amistad y la gratitud deben tributarlo. Pase que don Javier Fuentes, miembro de tantas corporaciones científicas y artísticas, baje al sepulcro con el solo homenaje del consabido párrafo necrológico de los actos rutinarios. Pero para los que hemos recibido enseñanzas suyas, para los que hemos admirado sus bondades de caballero y sus grandes merecimientos de arqueólogo y literato y hemos sentido en nuestro espíritu sus sinceros estímulos, la muerte de don Javier no merece tan efímeros tributos.

Nadie soy yo para lanzar iniciativas, y menos aún para concretarlas; pero me cree usted, amigo don José, que algo podemos y debemos hacer los que, con más ó menos fortuna, escribimos para el público, á fin de honrar la memoria del difunto, de un modo perdurable y glorioso?

¡Hemos de ver imposibles como se pretende glorificar á las medianías y á las sultidades, mientras el verdadero mérito cae en las sombras del menoscupo y la indiferencia?

Yo me permite invitar á los literatos y artistas y á los aficionados y admiradores del modesto y distinguido escritor, á que unánimes acepten la idea de honrar y perpetuar la memoria de don Javier Fuentes y Ponte, y á usted, señor Director, ofrezco la iniciativa.

Convoque usted á una reunión sin aparato alguno, y en ella exponga la fórmula, seguro de que los que asistamos iremos con el firme propósito de contribuir en la forma y medidas necesarias á realizar este homenaje de patriotismo, de amistad y de justicia.

Bien se lo merecía el venerable anciano, corazón de niño, amigo leal y sincero, alma grande y generosa que en el yunque honroso del trabajo forjó labor tan fecunda y meritoria para las letras murcianas.

José Frutos Baeza

Murcia 5 Febrero 1903.»

Mañana domingo, á las tres de la tarde, se celebrará en la redacción de El Diario una reunión para tratar del modo de honrar dignamente la memoria de don Javier Fuentes (q. e. p. d.).

A dicha reunión invita el director de dicho estimado colega á cuantos quieran contribuir á la realización de pensamiento tan plausible.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Los vendedores de leche

El conflicto de los lecheros continúa planteado en los mismos términos que ayer. Aunque no en tan crecido número como ayer mañana, hoy han acudido estos industriales á todos los puntos de entrada de la población, para vigilar por sí mismos si algún compañero haciales traición.

Sin embargo, dícese que durante la noche ha entrado bastante cantidad de leche en la población, y que á algunos que han intentado introducir botellas se las han rotó por el camino. Las autoridades dicen no conocer estos casos.

Algunos lecheros ocupaban los caminos afluente á la localidad y eran vigilados por parejas de agentes municipales.

Por las puertas de Madrid ha entrado un carro dentro del cual venían varios cántaros de leche con destino al café de España. Este carro venia custodiado por una pareja de la guardia civil hasta las fincadas puertas, desde donde ha sido acompañado por guardias municipales hasta la llegada al punto de su destino y seguido por buen número de lecheros que protestaban de verse así burlados.

Con tal motivo el disgusto de estos es grande.

Se cree irá alguna comisión á visitar al señor alcalde.

En la población crece el disgusto. La cosa no presenta por ahora síntomas de arreglar.

Las fiestas de Murcia

Han causado muy buen efecto las noticias recibidas referentes á los festejos que habrán de celebrarse en esa capital con mo-

tivo de la Semana Santa y Pascua de Resurrección, siendo tan atractivo el cartel acordado, que indudablemente será grande el número de cartageneros que se trasladará á esa.

De teatros

Asegúrase que al terminar el corto número de representaciones que dará la compañía de Thuiller, vendrá al circo una «escuadra» y después la de Larz.

Parece que se confirmará la venida de la Tubau al teatro Principal.

El nuevo inspector

En el tren corto de anoche y procedente de esa capital donde había machado el miércoles á tomar posesión de su nuevo destino, llegó á esta el inspector de orden público de Cartagena y La Unión don Francisco Ayala, quien desde aquel momento empezó á ejercer las funciones del cargo para que ha sido nombrado.

Sea bien venido y le deseamos mucho acierto en todos sus actos, esperando despliegue el celo y actividad de que según, nos dice, viene animado.

Boda próxima

Según nos aseguran, en el próximo mes de Abril contraerán los indisolubles lazos del matrimonio la señorita Virginia Ferrández cen don José Lafuente, á quienes felicitamos por adelantado.

Multa

Ha sido multado por la alcaldía el dueño del «café» de la plaza de la Aurora, por infringir las ordenanzas municipales.

6 de Febrero de 1903.

Huelga de cabreros

(POR TELEGRAMO)

Cartagena 6 (6 15 n.) Grupos numerosos de individuos que se dedican á la venta de leche, acudieron hoy al despacho del abogado señor García Vaso, conferenciando con él extensamente.

El señor García Vaso les acompañó después al Ayuntamiento.

El alcalde señor Cendra habló largamente con el señor García Vaso, mientras los cabreros esperaban en la puerta del Ayuntamiento el resultado de la conferencia.

El señor García Vaso ha expuesto nuevamente al señor alcalde las quejas de los cabreros.

El Sr. Cendra ha insistido en sus manifestaciones de no haber por su parte inconveniente en que los cabreros nombren peritos que estudien los aparatos que se emplean para el reconocimiento de la leche en unión de los facultativos y de la comisión municipal, pero que mientras no se demuestre palpablemente la sinrazón de las medidas tomadas por el médico auxiliar de los servicios municipales, mantendrá el principio de autoridad.

La entrevista ha terminado á la una y media, quedando el asunto en el mismo estado.

Se cree que los cabreros optarán finalmente por nombrar los peritos indicados por el Sr. Cendra y persistir en la huelga. Se ha en gran consumo de leche condensada y de vacas.

«San Isidoro»

El vapor «San Isidoro» de la Compañía Cartagenera de Navegación, ha salido hoy de este puerto con rumbo directo á Londres.

BOLSA

Ciudad

Madrid 6 (4 45 t. urgente) Interior, 76 45.—Fin, 76 65.—Próximo, 00 00.—Amortizable, 97 25.—Banco, 482 00.—Tabacos, 423 10.—Franco, 00 00.—Libras, 33 52.—Exterior París, 90 20.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMO)

Cuestiones obreras

Cádiz 6 (5 t.)

Dícese que los anarquistas de Barcelona han excitado á los gaditanos y otros á que se declaren en huelga. Se celebrarán varios mítins.

Pesas y medidas

Valencia 6 (11 n.)

Los comerciantes de ultramarinos, aceites, vinos y otros gremios similares, se proponen cerrar el lunes en señal de protesta por los abusos que se cometen al aplicar la ley de pesas y medidas.

El domingo se reunirán para tratar este asunto.

Catástrofe en una mina

Castuera 6 (7 n.)

Se tienen noticias de una tremenda catástrofe ocurrida en una mina, y en la que han perecido varios obreros, ignorándose el número. Faltan detalles.

Rostchil

Palma 6 (11 n.)

En breve llegará á Palma Rostchil para conocer numerosas propiedades que ha comprado, de las que pertenecieron al archiduque Salvador.

Las elecciones en Albacete

El correspondiente en Albacete de El Liberal en Madrid, don Fernando Franco, expresa las siguientes impresiones acerca de la próxima lucha electoral en la provincia:

«Se hacen cálculas de todo género, se comentan como sucesos de extraordinaria magnitud aun los que menos importancia encierran y no faltan defensores decididos de cuantas candidaturas corren, que no son pocas.»

Dos diarios locales, imitando a Blanco y Negro y A B C, han abierto concursos para premiar al que vote la candidatura que al fin resulte triunfante.

Fuera de concurso mando mis impresiones respecto a lo que en los cinco distritos de esta provincia serán las elecciones próximas:

ALBACETE.—Nuestro diputado será el señor marqués de Sacamora, hermano político del ministro de Hacienda, que cuenta con el apoyo oficial y ya representó este distrito en las anteriores Cortes conservadoras. Luchará también el actual diputado liberal por Albacete don José Gómez Acebo, persona muy competente en materias financieras, nieto del eminente jurista Cortina y hombre de buena posición, que tiene aquí algunos amigos.

ALCAZAR.—Dicen que el candidato del Gobierno es don Francisco Garbí Oliver, gran amigo del señor Maura, joven abogado, de excelente posición y muchas simpatías, hijo del distrito y persona muy estimada en esta capital por su actividad, ilustración y porque, como se dice vulgarmente, tiene ángel.

ALMANS.—Tres candidatos: don Jacobo Serrano Valcarlos, abogado eloquentísimo y jefe aquí de los antiguos silvicultores; el brillante literato don José Francisco Rodríguez, director del Heraldo de Madrid y actual diputado demócrata por el distrito, y el distinguido abogado republicano don Manuel Alcázar.

QASAB.—Triunfará indudablemente nuestro ilustre paisano el teniente general don Federico Ochando y Chumillas, jefe de los liberales de la provincia, que tiene simpatías y arraigo en el distrito. Háblase de un candidato canalejista, el abogado don Emilio Bravo, pero el diputado será el general.

HELLÍN.—Lucharán el jefe de los conservadores de esta provincia don Francisco López Chicherri, hombre muy duche en cuestiones políticas y que, digase lo que se quiera, tiene en el distrito elementos propios, y el ilustrado redactor del Heraldo de Madrid don Tesifonte Gallego García, demócrata, que es ahora diputado por Hellín y que cuenta con partidarios muy valiosos.

Estas son las impresiones de ahora, impresiones que pueden cambiar y que están expuestas, como cuantas en política se forman, a disiparse ante acontecimientos de diversa índole.

Pero no creo que las cosas cambien mucho, ni que a pesar del crecido número de candidatos, haya refuertas luchas en las elecciones que se aproximan».

ALICANTE

Esta tarde ha celebrado una larga conferencia con el gobernador civil el nuevo candidato para el segundo lugar de la circunscripción, don Juan Poveda.

Hoy ha llegado de Valencia el numeroso personal que compone la compañía gimnástica que debutará el sábado en el teatro circo.

Para conmemorar el 11 de Febrero, celebrarán los republicanos un mitin en Fines-terat.

Asistirá a dicho acto el jefe del partido republicano progresista doctor Esquerdo.

El porrate que se celebra en el paseo de Campoamor ha estado esta tarde concurridísimo, contribuyendo a ello la temperatura primaveral que hemos disfrutado.

—Esta mañana se han presentado en el muelle varios braceros pertenecientes a la sociedad «La Terrestre» con la pretensión de que los trabajadores que se ocupaban de la descarga del bacalao de una goleta inglesa, abandonasen el trabajo por no pertenecer a la sociedad referida.

LA RENTA DE CORREOS

De una revista profesional tomamos los siguientes datos:

21.560.544; tal es la cantidad que por timbre de Correos se ha recaudado en 1902.

Esos millones dicen en favor del movimiento postal más que cuanto pudieramos decir para demostrarlo.

A pesar de dicha recaudación continuaremos el año que ha comenzado con el mismo presupuesto que el pasado, sin embargo de haberse aumentado los servicios.

El servicio postal, cuyo perfeccionamiento debiera constituir una preocupación constante, se encuentra cada vez más desatendido.

En España está el público privado de las grandes ventajas que en todos los países proporciona el Correo a la industria, al comercio, a la prensa y a todos en general.

Carecemos del giro postal que nos facilite el cambio de valores efectivos entre distintos pueblos; carecemos de envío contra reembolsos que tanto facilitan las transacciones comerciales; carecemos del servicio interior de paquetes postales, única excepción en la Unión Universal de Correos.

Triste es pensar que, costando mucho más caro que en cualquier otro país, el Correo español no proporcione al público las ventajas del extranjero; pero con ser esto realmente censurable y justamente irritante, no lo es tanto como saber que por carencia absoluta de personal no pueden atenderse debidamente los servicios existentes.

En todas las principales, en las estafetas, en las ambulancias se despachan los correos como se puede, gracias a un esfuerzo constante de un puñado de empleados pagados misérrimamente, a los que se escatiman unas cuantas pesetas de esos veintitín millones y pico que recauda el Tesoro.

La injusticia es evidente y digna de llamar la atención de las entidades económicas que se preocupan hoy de conseguir del Estado las mejoras de los servicios que exigen las crecientes necesidades de los pueblos modernos a los que tanto interesa su vida de relación, deseando tener comunicaciones rápidas, continuas, directas, cómodas y seguras.

Revista del mercado

Londres 30 Enero 1903

En venta hoy sobre 8.000 cajas naranja de Denia y Valencia, y unas pocas cajas de Murcia, exvapor Cambrian y los restos del Hovick, Colon y Maria Madre, obteniéndose los precios siguientes:

420 ordinario 7/6 a 8

714 largas 11/6 a 13

El mercado es firme, pero hay bastante fruta podrida.

El vapor Orion se espera y es fácil que llegará a tiempo para la venta del lunes, pero en caso de no llegar habrá solamente pocas cajas, restos en venta.

Hamburgo.—Me telegrafian que debido al buen tiempo la perspectiva ha mejorado.

Lo que sabe

«Il Secolo», de Milán

Un personaggio bene informato delle cose della Corte di Spagna le dice a Il Secolo, de Milán, que la regente escribió tres cartas a Sagasta.

En la primera le hacía «insistente prudentísima recomendación acerca de urgente necesidad d'accedere alle pretese del presidente Mac Kinley respecto a Cuba, salvando, così, il treno e per

quanto fosse possibile la dignità e l'orgoglio nazionale degli spagnuoli».

En la segunda le explicaba los consejos que le había dado el Sumo Pontífice, y en la tercera... la tercera es «una breve letterina scritta con frasi disordinate, quasi sconnesse, la quale rivelerrebbe la profonda impressione ed i gravissimi molteplici timori suscitati nell'animo di Maria Cristina, dall'annuncio che il Governo degli Stati Uniti avrebbe inviata una squadra comandata del viceammiraglio Wateon a bombardare i principali porti della penisola qualora la Spagna non avesse accettato, senza discuterle, le condizioni di pace impostele».

Añade el bene informato personaggio, que no hace mucho don Alfonso llamó al señor Merino, yerno de Sagasta, para pedirle «di volergli cortesemente restituire «quanti autografi de la regina avessero por caso a rinvenirai fra la carte del compianto uomo di Stato», manifestandogli poscia il desiderio di conferire il título di duquesa alla signora Merino, unica figlia dell'on Sagasta in prova di gratitudine pei grandi servizi da questi resi alla monarchia ed alla patria».

Ne sabemos si lo que dice el comunicante de Il Secolo es exacto; desde luego es muy curioso.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará hoy en las Carmelitas, por don Nicolás del Villar.

Santos de hoy.—Santos R: mualde abad, Teodoro mártir, Moisés obispo.

En Santa Eulalia.—La novena de la Titular, por la noche al toque de oraciones. Los días 8 y 12 será por la tarde a las tres.

Ayuntamiento

Para aprobar el acta y la distribución de fondos del presente mes, ha celebrado sesión ayer tarde la corporación municipal.

La ha presidido el teniente alcalde señor García Avilés y han concurrido los señores Salvat, La Carrel, García (don Carlos), Soler, Velasco, Díaz y Ugena.

No han habido otros asuntos.

POR LOS HIJOS DE PERAL

En EL LIBERAL de Madrid, se publicó hace pocos días una carta del Doctor Fausto interesando a Eusebio Blasco en la protección que merecen—y que el Estado no le otorga en la proporción que debiera,—los hijos del sabio marino Isaac Peral.

A aquella carta contesta Blasco con la siguiente:

«Muy querido amigo. Yo estoy muy malo; hace cerca de cinco meses que no pise la calle, y mi vida es un perpetuo dolor. Por eso no lo he contestado a usted antes en lo referente a los hijos de Peral.

Aun sintiendo más que para quejarme y sin humor para nada, estoy ocupándome ya de este asunto, en el cual tenemos una suerte muy grande, como el público y usted van a ver leyendo la adjunta carta que de Alicante he recibido hace tres días. Parece cosa providencial.

«Alicante 31 de Enero 1903. Sr. D. Eusebio Blasco.

Muy señor mío y de mi mayor respeto y consideración: En EL LIBERAL del día 30 del corriente, viene un artículo del Doctor Fausto pidiendo protección para los hijos del malogrado don Isaac Peral. Yo, señor Blasco, soy una viuda y no soy rica; si lo fuera, mi mayor alegría sería encargarme de la carrera de sus cinco hijos; pero ya que mi fortuna no me permite lo que mi corazón desearía, quisiera encargarme de la carrera de uno; ahora bien, como yo de estas cosas no entiendo, desearía de su amabilidad y buenos sentimientos se enterara lo que esta carrera puede costar anual-

mente (que creo es la de Marina), y si mi proposición sería aceptada por la viuda.

Dispénsame la libertad que me tomo; pero como sé que todo lo que sea favorecer la desgracia es grato a su buen corazón, me he dirigido a usted suplicándole a la vez reserve mi nombre en absoluto.

Aprovecho esta ocasión de ofrecerse su segura servidora, q. s. m. b.»

«Para poder contestar a esta admirable señora, tenga usted la bondad de decirme, si es que usted lo sabe, lo que podrá costar la carrera de uno de esos muchachos; de los demás ya me iré yo ocupando a medida que Dios me dé salud y fuerzas.

De usted siempre fiel amigo, Eusebio Blasco».

EXTRANJERO

Preparando una huelga

Amsterdam 6. Los obreros del ferrocarril se preparan para declararse en huelga, cuando se presente en las cámaras el proyecto de ley prohibiéndoles que puedan hacer huelgas.

Príncipe enfermo

Dresde 6. Está gravemente enfermo el príncipe Cristián, hijo de la princesa de Sajonia.

Temporal

Marsella 6. En el golfo de Lyon ha habido un furioso temporal.

Varios barcos han entrado de arribada forzosa con averías.

Del Brasil

París 6. El gobierno del Brasil ocupará militarmente el territorio de Acre.

Ha enviado la escuadra.

La cuestión de Marruecos

Buscando ayuda

Tánger 6. Han llegado a Fez los hijos del Sheriff Wazan, solicitados por el sultán para que interpongan su influencia con las tribus rebeldes y las atraigan hacia la causa imperial.

Se les ha hecho una acogida entusiasta.

Sorprende la actitud del sultán que después de tantas victorias y de estar distanciado de estos magnates religiosos les requiere ahora para que le presten su ayuda.

Santón detenido

Melilla 6. El bajá envió a seis askaris a la kabila de Benisid para que detuvieran al santón portador de una carta del pretendiente que ha sido leída en las ferias del Rif, solicitando apoyo.

Los askaris fueron recibidos a tiros. Hirieron a uno y prendieron a tres. Los restantes huyeron.

PROVINCIAS

Huelga en Sevilla

Sevilla 6 (11'30 m.). Habiéndose negado los patronos a abonar los precios de tarifa convenidos cuando la última huelga, se han reunido los obreros y han acordado declararse en huelga; y celebrar un mitin con los de todos los oficios para pedirles la solidaridad.

El gobernador trabaja para solucionar esta actitud.

El viaje del rey

Sevilla 6 (11'35 m.).

Se insiste en que el rey vendrá a Sevilla en las fiestas de Abril.

Se preparan grandes festejos en su honor.

Obreros que transigen

Vigo 6 (10 m.). Los obreros y empleados en el ferrocarril han accedido a modificar sus reclamaciones para facilitar una avenencia.

Se confía en llegar a un arreglo. Se han aumentado las precauciones tomadas.

LA FIRMA DE HOY

De Agricultura

Madrid 6 (2'30 t.). El ministro de Agricultura ha firmado hoy los siguientes decretos:

Uno concediendo honores de jefes superiores de administración a don José Ayala y don Claudio Saavedra.

Otro nombrando consejero de minas al señor Izardí.

Otros nombrando inspectores generales del Cuerpo de minas a don Pedro Trana y don Francisco Kuntz.

Otro ascendiendo a ingeniero jefe de primera clase del mismo cuerpo a don Enrique Naranjo.

Otro jubilando al inspector general de primera clase de Caminos, Canales y Puertos, don Rafael Navarro.

Y otro nombrando vocal de la comisión de reformas agrícolas, a don Lorenzo Domínguez.

De Instrucción pública

El ministro de Instrucción pública firmó un decreto modificando el de Romanones referente a la enseñanza en las clínicas.

LA POLÍTICA

Las huelgas

Madrid 6 (3'25 t.). Silvela ha manifestado que la huelga de tintoreros de Barcelona está en vías de arreglo.

La de Reus igual.

La de alparateros de Elche ha dicho que ha quedado solucionada.

Maura en Barcelona

Barcelona 6 (2 t.). Ha llegado el ministro de la Gobernación.

Lo esperaban las autoridades. Conferencia con el gobernador marchando a Palma.

La madre del ministro ha experimentado una ligera mejoría.

LIBROS RECIBIDOS

Ha visto la luz el tercer cuaderno de la obra de S. A. R. el duque de los Abruzzos La «Estrella Polar» en el Mar Artico, que publica la Casa Editorial Maucci.

Contiene este tercer fascículo, tan interesante como toda la obra, el relato de las vicisitudes de la expedición, desde el día en que la «Estrella Polar», detenida por los hielos en el canal Británico, empieza a navegar por el mar de la Reina Victoria en medio de densa niebla y de enormes témpanos que obligan a la nave a detener su marcha cerca de la isla María Elizabeth. La «Estrella Polar», a los veintidós días de zarpar de Arcángel, alcanza los 82° 4', latitud la más septentrional a que pudo llegar barco alguno. Navega por el canal abierto entre los hielos de la bahía de Teplitz, y después de fundear, dan comienzo los expedicionarios a los preparativos necesarios para invernar.

Describese en este cuaderno la constitución geológica, la fauna y la flora de la isla del Príncipe Rodolfo, y se dan curiosísimos pormenores acerca de la caza del oso polar y sobre las pruebas y atalajes de los perros.

Se emprende la primera excursión en trineos; la nave sufre una segunda presión y se

procede a la descarga de material y víveres y a los trabajos de construcción de la cabaña, albergue de los expedicionarios durante la invernada.

Los perros y sus cualidades

Hemos recibido los cuadernos 8 y 9 de la importante obra Los Seres Vivos de la Creación, que publica la Casa Editorial «Nueva Mundo», al precio de dos reales cada cuaderno.

Trata el primero de ellos, ilustrado con hermosas e interesantísimas fotografías, de los habitantes de Australia y Tasmania, describiendo detalles é incidentes anecdóticos de aquellas razas, entre ellos la sugestiva leyenda del terrible dios Dhuramoolan. El cuaderno 9.º contiene 45 fotografías en negro y una en colores, y trata de las distintas clases de zorros, comprendiendo además un completísimo estudio de los perros domésticos y de caza en sus distintas variedades, hecho por el ilustre tratadista C. H. Lane.

Asimismo se ocupa en el oso pardo común de Escandinavia y en el oso negro de Himalaya.

EL CRIMEN DE ORCIVAL

En cuarta plana:

Los médicos retirados

Se ha dispuesto que los oficiales que fueran de la escala de reserva retribuidos del ejército y sirvieron como médicos provisionales durante las pasadas guerras coloniales, aun cuando dichos oficiales hayan pasado a situación de reemplazo, no pierden el derecho preferente que tienen declarado para actuar en los reconocimientos de reclutas y en la observación de útiles condicionales, toda vez que en su nueva situación pueden con más facilidad consagrarse a desempeñar tan importante cometido.

LA TEMPERATURA

DEL DÍA 6 DE FEBRERO DE 1903

(Observaciones del Instituto provincial)

A las 8 de la mañana... 7/2

A las 3 de la tarde... 14/8

Máxima... 16/5

Mínima del día... 6/0

Al sol... 20/8

Presión atmosférica.

A las 8 de la mañana... 766/4

A las 3 de la tarde... 763/6

Dirección del viento.

A las 8 de la mañana... S O

A las 3 de tarde... S E

Estado del cielo.

Por la mañana, cubierto.

Por la tarde, casi despejado.

UNA INDUSTRIA NUEVA

El orujo aplicado a la destilación

Muy interesante ha sido una conferencia dada en el Instituto Agrícola Catalán por el distinguido ingeniero agrónomo y químico señor Guerrero de Smirnov.

En cuatro partes dividió este su notable trabajo, expuesto con gran claridad y repleto de datos y cifras de mucho valor científico, experimental y económico.

En la primera, a la que el autor da el nombre de generalidades, estudió la historia de la industria de la destilación seca, sometiendo las maderas a la acción del calor en retortas para descomponer aquellas, empleándose con posterioridad otras materias, como las turbas, esquistos, hullas, etc.

En la segunda parte se ocupó detenidamente el señor Guerrero en lo más esencial de la conferencia, ó sea en dar a conocer el valor del orujo de la aceituna como materia leñosa.

Digno complemento de estas dos partes fué el resto de la conferencia, que tanto bajo el punto de vista científico como económico revela un profundo estudio y grandes conocimientos de las materias tratadas por el señor Guerrero en su elocuente disertación, en la que se vislumbra—y esto es lo más importante y aún trascendental—el planteamiento de una industria que producirá inmensos beneficios a España, cual es la de la aplicación del orujo para obtener diversos productos, tales como el alcohol metílico, el ácido acético, el alquitrán y el carbón, en condiciones ventajosas sobre las obtenidas con las maderas.

EL CONDE DE MONTECRISTO

por ALEJANDRO DUMAS

dría recabar sobre vos, y la cosa marcharía por sí sola; y después de este, no habrá más que cerrar la carta, escribir el sobre siguiente: «Al señor procurador del rey»—y Danglars lo hizo al pie de la letra—y luego todo quedará concluido.

—Si; todo quedará concluido—añadió Caderousse, el cual, por un último esfuerzo de inteligencia, había escuchado la lectura y comprendido por instinto todas las desgracias que podían surgir de semejante denuncia—si; todo quedará concluido; únicamente que sería una infamia.

Y alargó el brazo para coger la carta.

—Por supuesto—dijo Danglars quitando la carta del alcance de su mano—todo lo que estoy diciendo y haciendo no es más que una broma, y yo sería el primero que tendría el mayor sentimiento si sucediese alguna desgracia a Dantés, ¡a ese buen Dantés! y en prueba de lo que digo, fíjate.

Y cogió la carta, la arrugó entre sus dedos y la tiró a una rincón.

—¡En hora bueral—exclamó Caderousse—Dantés es mi amigo, y no quiero que se le haga daño.

—¡Eh! ¡quién diablos piensa en hacerle daño! A lo menos si Fernando ni yo seremos de ese número—dijo Danglars levantándose y mirando al joven, que

permanecía sentado, pero cuya mirada oblicua estaba fija en el papel denunciador, tirado en un rincón.

En ese caso—replicó Caderousse que nos den más vino; quiero beber a la salud de Edmundo y de la hermosa Mercedes.

—Bastante has bebido, ¡borrachol—dijo Danglars—y si continuas así, se verá obligado a dormir aquí, porque indudablemente las piernas no podrán sostenerle.

—¡Yol—dijo Caderousse levantándose con la fatuidad del hombre embriagado—¡yo, no poder sostenerme! Apuesto lo que quieras, que me subo ahora mismo al campanario de las Acceútes, sin dar siquiera un traspaso.

—Bied, acepto la apuesta—dijo Danglars—pero la dejaremos para mañana; ahora, ya es tiempo de que salgamos de aquí; dame, pues, el brazo; vámonos.

—Vámonos—replicó Caderousse—pero para esto no tengo necesidad de tu brazo. ¡Vienes tú también, Fernando! Anda, vente con nosotros a Marsella.

—No puedo—respondió Fernando—me vuelvo a los Catalanes.

—Mal hecho; vaya, vente con nosotros.

—Nada tengo que hacer en Marsella, y, por consiguiente, no quiero ir.

—Buena, por eso no hay que enfadarse; ¿no quieres, eh? Pues haz lo que te parezca, libertad para todo el mundo; ven, Danglars, y dejémosle que este se vaya a los Catalanes, ya que así lo quiere.

Nanglars aprovechó este momento de buena voluntad de Caderousse para llevarlo, ó más bien para arrastrarle hacia Marsella, solo que para proporcionar un camino más corto y mejor a Fernando, en vez de irse por el muelle de la Rive Neuve, se fue por la puerta de Saint-Victor; Caderousse le seguía tambaleándose y apoyándose en su brazo. Apenas hubieron andado veinte pasos; Danglars se volvió y vio a Fernando pre-

cipitarse sobre el papel, que guardó en su bolsillo, lanzándose en seguida fuera del empujado, y dirigiéndose hacia el lado del Pillón.

—¡Vaya! qué es lo que hace?—dijo Caderousse—nos ha dicho que se iba a los Catalanes, y ahora se dirige a la ciudad. ¡Hola! Fernando, vas equivocado, ¡eh! ¡muchachol

—Si eres tú el que no ves claro—dijo Danglars—¿no ves que sigue derecho el camino de las Vieilles Infirmeries?

—Es verdad—dijo Caderousse—mira, hubiera jurado que iba por la derecha; decididamente el vino es un traidor que casi siempre le engaña a uno.

—Vamos, vamos—murmuró Danglars—yo creo que al presente la cosa está ya bien preparada, y que no hay más que dejarla ir por sí sola.

V LA COMIDA DE BODA

El día siguiente al de los sucesos que acabamos de referir, amaneció hermosísimo: el sol se dejó ver puro y refulgente, sus primeros rayos de un rojo purpúreo, hiriendo las espumosas cumbres de las olas, parecían matizarias de vistosos y magníficos rubies.

La comida había sido preparada en el primer piso de la Reserva, bajo el empujado del cual ya tenemos conocimiento. Se componía este de un gran salón iluminado por cinco ó seis ventanas, encima de cada una de las cuales se hallaba escrito el nombre de una de las mejores ciudades de Francia; una balaustrada de madera las rodeaba en toda su longitud, del mismo modo que a todo el edificio.

Aunque la comida no estuvo dispuesta hasta el medio día, desde las once de la mañana la balaustrada se veía llena de curiosos impacientes. Eran estos los marineros privilegiados del Faradé, y algunos solda-

dos amigos de Dantés. Todos se habían vestido de gala, con el objeto de festejar a los novios.

Entre los convidados circulaba la noticia de que los armadores del Faradé iban a honrar con su presencia la comida de boda de su segundo; y este honor concedido a Dantés lo consideraban tan grande, que nadie se atrevía a creerlo aún. Sin embargo, Danglars, al llegar acompañado de Caderousse, confirmó a su vez esta noticia; porque aquella misma mañana había visto al señor Morrel, y este le dijo que iría a comer a la Reserva.

En efecto, un instante después el señor Morrel entró en el salón, y fue saludado, por los marineros del Faradé con una estrepitosa y unánime salva de aplausos. La presencia del armador era para ellos la confirmación de las voces que corrían de que Dantés sería nombrado capitán; y como Edmundo era muy querido a bordo, todos aquellos valientes daban las gracias al armador, porque rara vez le elección de un jefe estaba en armonía con los deseos de los subordinados. Apenas hubo entrado Morrel, cuando comisionaron a Danglars y a Caderousse para que saliesen al encuentro de los novios y les notificasen la llegada del importante personaje cuya sola vista había producido tan buena sensación; diciéndoles al propio tiempo que se apresurasen a venir pronto. Danglars y Caderousse marcharon precipitadamente, pero apenas hubieron andado unos cien pasos, cuando divisaron junto al almacedón de pólvora a la pequeña compañía que se acercaba a toda prisa.

Compañía esta de cuatro jóvenes amigos de Mercedes, catalanes como ella, y que acompañaban a la novia, a quien Edmundo daba el brazo; al lado de la futura caminaba el padre de Dantés, y detrás de ellos venía Fernando con su maligna sonrisa. Ni Mercedes ni Edmundo podían ver esa sonrisa; los pobres jóvenes eran tan dichosos, que solo pensaban en sí mis-

MURCIA SIN ALCALDE

¡TODO POR UN TÍTULO!

Al señor gobernador le han dirigido una denuncia en toda regla, para que prohiba a los vendedores de EL LIBERAL que pregonen el número como lo vienen haciendo, en uso de su derecho, sin ofender ni la moral ni a nadie, y sin que aquí les encarguemos nada, pues a veces hasta nos disgusta la forma en que lo hacen.

Esto de la denuncia no tendría nada de particular, y hubiéramos hecho caso omiso de tal desahogo, sino fuera por la oportunidad extraña del ataque y por hacerlo los que están encargados de defender al señor alcalde.

En siete meses de publicación que lleva EL LIBERAL, siendo el periódico preferido del público, pues los demás no se votaban ya como antes, nadie se ha quejado de los vendedores que dos veces al día pregonan nuestro número.

A los siete meses es cuando se hace esta denuncia, de una falta que no existe y en los días en que nuestros vendedores pregonan el título ¡Murcia sin alcalde!

Aunque lo parece, no creemos al señor Danie capaz de descender a semejantes denuncias, esto debe de ser un trop de zelo de sus amigos. Pero es rarísimo que haya en los siete meses no se haya caído en la cuenta, y ésta surja cuando escribimos con tanta razón «que ¡Murcia no tiene alcalde!».

De esto decimos lo que de nuestras censuras: cúidese el señor alcalde de esta abandonadísima población y desaparecerá el título que crispas los nervios de sus amigos y las quejas que nosotros estampamos, convirtiéndose en elogios; mientras esto no se haga, censuras habrá y no faltará el título ¡Murcia sin alcalde!

Y ya pueden enviar a la primera autoridad de la provincia tantas denuncias por día como calles hay en esta población hechas un peligro y un asco por el abandono de la primera autoridad municipal.

Valores mobiliarios en España

Son curiosos los datos que publica El Economista acerca de los valores mobiliarios en España.

El art. 174 de la ley del Timbre de 26 de Marzo de 1900 estableció el timbre llamado de negociación, consistente en el 1 por 1000 sobre el valor efectivo de los valores mobiliarios.

Confiada la administración de este impuesto a persona tan inteligente y de extraordinaria actividad como el señor Martínez Tudela, director general del Timbre, los resultados para la Hacienda tenían que aproximarse, cuando menos, a los que esperaba el señor Villaverde, autor de la ley que lo estableció.

Pero, no solamente se aproximan a los cálculos del actual ministro de Hacienda, sino que los resultados que se van consiguiendo son superiores a los que en realidad se esperaban, y, además, permiten conocer la importancia y distribución de la riqueza mobiliaria del país.

En 1901, primer año completo del impuesto, se recaudaron 3,69 millones, lo que representa una base de tributación ó de riqueza mobiliaria de 3,700 millones de pesetas próximamente, base que se aproxima a 7,000 millones en 1902, por cuanto en dicho año se recaudaron 6,96 millones.

Tenemos, pues, en España como cifra aproximada a la verdadera, 7,000 millones de pesetas en acciones y obligaciones, bonos, partes de fundación, etc., emitidas por Bancos, Sociedades y corporaciones oficiales.

Esta riqueza hállase distribuida en la forma siguiente:

Table with 2 columns: Location and Amount in Millions. Includes Madrid (4.866), Vizcaya (1.133), Barcelona (471), Oviedo (63), Santander (54), Guipúzcoa (50), Zaragoza (49), Málaga (47), Valencia (34), Sevilla (30), Huelva (24), Baleares (20), and other provinces (122).

TOTAL. . . . . 6.963

No se comprende Navarra por no estar sujeta aquella provincia al impuesto; Cuenca, Lérida, Orense y Teruel no tienen ninguna partida, y la diferencia enorme que ofrece Madrid obedece á que tienen aquí su domicilio las grandes Empresas de ferro-carriles y á las altas cotizaciones del Banco de España y de Tabacos.

Es decir, que con ese impuesto obtiene el Tesoro un buen ingreso, sin gran quebranto de las Sociedades, y se podrá conocer el importe de los valores mobiliarios españoles.

TRIBUNALES

En la sesión primera de esta Audiencia estaba señalada para ayer la vista de la causa del juzgado de San Juan de esta ciudad, por el delito de homicidio, instruida contra José López Cerezo. El defensor de este procesado era el letrado señor Jover y á causa de encontrarse enfermo fue suspendida dicha vista, para cuya celebración se habían señalado dos días, ayer y hoy.

Esta causa se verá en el próximo cuatrimestre.

El Leguleyo

La navegación en 1902

El movimiento de navegación del comercio exterior en los puertos españoles acusa que entraron 17.877 buques, en 1900; 18.525 en 1901 y 18.703, en 1902.

El número de toneladas de mercancías descargadas se elevó á 3.591.905, 3.699.328 y 3.648.289. Fueron cargados 11.022.736, 10.210.584 y 10.761.666.

Las importaciones en buques de vapor se realizaron en esta forma por unos: 5.193, 5.432 y 5.513 vapores españoles que trajeron, respectivamente, 1.182.210, 1.192.012 y 1.205.981 toneladas de mercancías. Vapores extranjeros: 3.050, 3.175 y 3.206, que descargaron: 2.161.038, 2.267.371 y 2.14.167 toneladas de mercancías.

Las exportaciones en buques de vapor se verificaron en cada uno de los años por 5.865, 6.422 y 6.841 embarcaciones españolas, que recibieron mercancías por 3.320.744, 3.981.240 y 3.600.502 toneladas. Vapores extranjeros cargaron: 7.147, 6.892 y 7.004, los cuales embarcaron 7.495.727, 6.899.366 y 6.694.352 toneladas de mercancías. Como se vé, ha sido muy satisfactorio el año marítimo.

REVISTAS CÓMICAS

¡VIVAN LOS CARROS!

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

La huelga que mucha gente llamó huelga de los carros, uniendo la metonimia para salir del atasco, repentina y felizmente, al fin, se ha solucionado, y de nuevo las reatas vuelven á cruzar los ámbitos de la coronada villa de Sánchez Guerra y Portago, entre un sin fin de blasfemias y un sin fin de latigazos. Ya de nuevo los cristales rumbiarán á su paso y en las calles y las plazas veremos el espectáculo del atranco consiguiente, debido al pésimo estado en que tiene el Municipio el adoquín y el asfalto, ó al exceso de la carga, culpas que paga el ganado recibiendo sobre el lomo una ensalada de palos. Ya tienen los automóviles el mayor de sus encantos: el de asustar á las mulas que se caen presas del pánico obligando al carretero á quitar la carga al carro y á enseñar al transeúnte infinidad de vocablos que, por decoro académico, no están en el Diccionario. Ya tranvías y vehículos tienen quien les cierre el paso y les obligue á estar horas y más horas aguardando á que á fuerza de blasfemias salga el carro del atasco; que son algunas capaces de hacer conmoverse á un carro. Estas y otras mil ventajas son las que hemos recordado con la fórmula de arreglo que estábamos esperando con una ansiedad más viva, bastante más, que esperamos la de las zonas neutras y hasta la del Concordato. Madrid sin carros no es nada, parece que falta algo y sobre todo que aquí donde pasan á diario tantas cosas y tan grandes que entorpecen, no ya el tránsito si no la vida, el progreso y la paz del vecindario, es ya peccata minuta el estorbo de los carros.

El Sastre del Campillo

Febrero, 1903.

Cartera de Murcia

Los caberos — Una comisión de la junta directiva del gremio de caberos nos ha visitado para hacernos presente que de la enfermedad que han sufrido los señores Jover, padre é hijo, no cabe responsabilidad ninguna al expendedor de la leche; pues la cabra está en perfecto estado de sanidad, según se ha com probado, y el líquido en buenas condiciones.

Los malos efectos que estos señores han sentido han de haber sido por causas ajenas á la intervención del cabero proveedor de dicha familia.

Desear hacer constar esto porque así resulta de las averiguaciones que han practicado, dispuestos á atender las indicaciones hechas en este periódico y por ser los prioritariamente interesados conforme nosotros decíamos, en que los que pertenecen al gremio procedan con la debida honradez y tengan la confianza completa de sus parroquianos y del público.

Registro civil

Juzgado de la Catedral.—Nacimientos: Francisco Iniesta Aroca, José Antonio Lozano Martínez é Isabel Rodríguez Moreno. Matrimonios: ninguno.

Defunciones: Juana Buenafía García, Dolores Pina Sanchez y Francisco Iniesta Aroca. Juzgado de San Juan.—Nacimientos: Francisco Gimenez Martínez.

Matrimonios: Mariano Gil de Pareja y María de la Concepción Gomez de Alcabete. Defunciones: Dolores Meseguer Illán é Isabel Zaragoza Martínez.

Casino de Murcia

El próximo domingo celebrará junta general el Casino de Murcia, con objeto de dar cuenta de la dimisión de la directiva, elección de otra y tratar otras cuestiones de orden económico.

Las obras del cuartel

Ayer mañana han visitado al señor gobernador civil los jornaleros de las obras del cuartel rogando á dicha autoridad ordenara el pago de jornales y la continuación de las obras.

Como el asunto no es de su competencia ha sido llamado el alcalde y de acuerdo ambas autoridades se ha resuelto como deseaban los obreros.

Robo

Ayer mañana han notado los encargados del molino de las veinticuatro piedras, propiedad de don Juan Antonio Hernández del

Aguila, que durante la pasada noche habían sido rotos dos hierros de una ventana del mismo.

Suponiendo que se trataba de un robo han registrado el despacho y han podido apreciar que habían sido sustraídas de un cajón unas cincuenta pesetas, resto de la liquidación hecha ayer de lo ingresado durante el día.

No se tiene sospechas de quienes puedan haber sido los autores del robo, aun cuando se supone que sean individuos conocedores del terreno, porque, según nos ha dicho, el único mueble á que tocaron era aquel donde se guarda el dinero.

Excursionistas á Murcia

La Sociedad de excursionistas, formada por doctas personas, que realizan importantes descubrimientos, ha tomado el acuerdo de dedicar en el mes de Abril una excursión á Murcia, con motivo de las fiestas.

La noticia nos congratula.

Niña perdida

La niña María Díaz Lopez, de nueve años de edad, hija de Juan Díaz Ayudarte y de Antonia Lopez Benega, ha desaparecido, ignorándose su paradero.

Sus padres ruegan á quien la encuentre la entregue en la casa de recogimiento que hay á espaldas de la cárcel.

Una excursión

En obsequio del señor Cabrerizo, distinguido caballero que se halla accidentalmente en Murcia, organizó ayer una agradable excursión un murciano significado, á quien solo de tarde en tarde tenemos el gusto de ver por la tierra, el señor don Luis Federico Guirao.

La excursión fué á Beniján, al encantador hotel Villazahar, donde el señor Guirao atendió con su exquisita cortesía á los expedicionarios. Estos fueron los señores Cabrerizo, don Andrés Almansa, don Adrián Viudas, sobrino del anfitrión, y nuestro director don Barriquet Rivas.

Hubo diversidad de atractivos, entre ellos unas parrandas bailadas por huertanos y huertanas, vestidos con el traje típico. La excursión duró todo el día.

Sabemos que ha presentado la dimisión del cargo que ejercía de administrador de los consumos de la villa de San Javier, don Antonio García López.

Lo sentimos, como igualmente le sentirá toda la villa, en donde gozaba de las simpatías generales, ganadas en parte con la prudencia y tacto que ha sabido tener en su cargo, durante el largo tiempo que lo ha venido desempeñando.

Ha sido nombrado jefe de la cárcel de Caravaca, el vigilante segundo del Cuerpo de Prisiones, con destino en este correccional, don Juan Pedro Darán.

Se encuentra en Murcia nuestro querido y antiguo amigo el señor Galdó Chapuli, director de La Correspondencia de Alicante.

En la secretaría del Ayuntamiento se han recibido los siguientes documentos: Una fé de soltería para el soldado Antonio Miranda Herrera.

Una letra del Banco de España por valor de 118'60 pesetas para María Josefa Rubio, hermana del soldado Alfonso.

Y un recibo de alcances por valor de mil 166'60 pesetas, para que después de firmado por el soldado Juan Ferrer Carbonell, vuelva á su destino.

Hasta el día nueve no hay señalada causa alguna en las secciones de la Audiencia.

Resulta amensísimo y lleno de interés el número de Vida Galante correspondiente á esta semana; á la bondad y mérito indiscutibles de la parte literaria, únese el buen gusto y la gracia picaresca de la parte artística. Véase el sumario:

La semana, por L. de Montemar, con ilustraciones de Rojas.—Recomendación, página cómica de Poveda.—La pipa, por A. Cardiel y Escudero.—Aventura, por Félix Lindemouss.—El lazo y el nudo, por Emilio H. del Villar, con ilustraciones fotográficas de Candela.—Horrible desencantol, historieta cómica de Méndez Álvarez.—Tarjeta postal, por Martín Pou.—Convéncetel por Fernand Díaz y Atonso.—Actualidades: Eisa Romero.—Semana teatral: «Nina la loca».—Información de Joaquín Segura, con fotografías de Candela.—Pesadilla, página cómica de V. Tur.—El cliente de Violeta, por Oscar Métenier.—Cróniquilla, por Simón Rivalor, con ilustraciones de Rojas.—Modelos, página cómica de Karikato.—Correspondencia galante, etc.

Ha sido detenido por los agentes de vigilancia José Caravaca Belmonte, de Beniján, que se hallaba embriagado y amenazaba con una botella á los transeúntes.

La junta provincial de Instrucción pública, concede á los alcaldes el plazo de treinta días para que remitan los datos que se tiene pedidos para la formación del censo escolar.

La esposa de nuestro amigo el arquitecto municipal don Antonio Rodríguez Martínez, ha dado á luz felizmente una preciosa niña. A los padres de la recién nacida enviamos con tan fausto motivo nuestra enhorabuena.

El valiente novillero Pascual González Almanso, estoqueó el día 4 del presente mes tres toros en Caravaca, siendo del agrado del público su trabajo.

El ganado salió malo. Tiene ya ajustadas corridas con las empresas de Huercal Overa, Huescar, Caravaca (para la fiesta de la Cruz) y Baza, cuya plaza inaugurará.

Está también en vías de arreglo con la empresa madrileña.

Participa la dirección general de prisiones que ha sido licenciado por haber extinguido la condena de cadena perpetua que le impuso esta Audiencia por asesinato, Santos Burruezo Pérez, natural de Caravaca, cuya población ha designado para fijar su residencia.

Santos Burruezo cuenta ahora 54 años de edad.

Hoy contraerán los indisolubles lazos del matrimonio en la iglesia parroquial de San Juan, nuestro amigo don Mariano Gil de Pareja y la bella señorita María de la Concepción Gómez de Alcabete.

Nuestra enhorabuena á la feliz pareja.

Consejo utilísimo

La pereza en las digestiones, causada por disgustos, vida sedentaria ó por excesos, se corrige con el Elixir Estomacal de Sats de Carlos. Nueve años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y América.

ROB XARRÍE contra los Herpes

Vinos y oognacs DEL Marqués de Misa, Jerez VINOS Y COGNACS de D. P. Domecq, Jerez.

EL OCHO

LA HUELGA DE ENTACHADORES

(POR TELÉGRAFO)

Vuelta al trabajo

Elche 6 (3'35 t.)

Los obreros entachadores de alpargatas y las mujeres que se habían declarado en huelga, han vuelto hoy á las fábricas donde trabajaban, siendo admitidos por los patronos.

Dichos operarios han desistido de la huelga por no contar con recursos para resistirla por más tiempo, ni haber encontrado apoyo en los otros gremios.

Esta vez se ha notado más unión en los patronos que en los obreros, siendo esta la razón principal por que han venido los fabricantes.

Los entachadores seguirán cobrando sus jornales con arreglo á los antiguos precios y condiciones.

Por ahora ha quedado solucionado el conflicto aunque continúa latente el disgusto y el malestar entre los obreros.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO)

Agitación en Muluya

Chafarinas 6 Han llegado al cabo Agua mil impeniales. Aumenta la agitación en Muluya.

El bloqueo de Venezuela

Nueva York 6 Las potencias que bloquean Venezuela han dado instrucciones á los embajadores para que suspendan en definitiva las negociaciones ofreciendo un arbitraje á Roosevelt.

LA POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO)

Proyectos de Villaverde

Madrid 6 (12 n.) Se dice que el ministro de Hacienda señor Villaverde, estudia el proyecto de reorganización de los servicios que presntan los recaudadores de contribuciones.

A Valencia

Har marchado á Valencia los señores Azcarate y Morote con objeto de dar varias conferencias en aquella Universidad.

CATALUÑA

LA CUESTION SOCIAL

(POR TELÉGRAFO)

Una conferencia

Barcelona 4 (4 t.) En el gobierno civil ha celebrado Maura una conferencia con el general Bergés, el gobernador, el alcalde y el presidente de la Audiencia, acerca de la cuestión social en Cataluña.

Después visitó el ministro, la Capitanía, el Ayuntamiento, la Diputación y al Rector de la Universidad en su domicilio.

Maura y los patronos

Barcelona 6 (11 n.) Al engancharse en la estación de Reus el vagon restaurant en el tren en que iba Maura, varios obreros presenciaron la operación en actitud expectante.

Maura recibió á una comisión de patronos.

Estos le expusieron el estado de la huelga y cuantas concesiones posibles han hecho.

Añadieron que están resueltos á no consentir que la federación obrera se convierta en dueña de sus cesas.

Como están las cosas, dijeron, la situación es insostenible.

El ministro les dijo que por las conferencias que había celebrado con el gobernador, estaba enterado de cuanto ocurría en Reus.

El Gobierno—añadió el ministro—no puede inclinarse en ningún sentido, considerando que la situación es delicada.

Entiendo que hay que hacer respetar la ley y mantener el orden.

El paro general

Barcelona 6 (11 n.) El domingo se reunirá las sociedades obreras federadas para discutir el paro general, del que se muestran partidarios los libertarios.

Los anarquistas

Barcelona 6 (11 n.) Se activa las gestiones para descubrir el lugar donde se reunirán el martes y el miércoles varios anarquistas que desaparecieron ayer.

La huelga de Reus

Reus (9 n.) La situación empeora. Los huelguistas persisten en impedir que entren verduras, evitando la guardia civil.

En el local de la federación se han reunido los huelguistas.

La mayoría abogaron por agotar todos los medios para resistir.

Han recibido importantes sumas. La junta de la huelga recomendó la calma, convencida de que los patronos reconocerán la inutilidad de mantener la intransigencia.

Al anochecer, las tropas ocuparon los puntos estratégicos de la población para impedir los elaboros al encender los faroles.

Los obreros siguen creyendo que el lunes les secundarán en la huelga otras poblaciones.

MADRID

(POR TELÉGRAFO)

El crimen de la Cecilia

Madrid 6 (12 n.) El presidente de la Audiencia ha recibido un telegrama del gobernador de Guipúzcoa diciéndole que Rosario éia del Hotel donde se hospedó el señor Pastor, ha marchado á Madrid para declarar en la causa de la Cecilia.

Pini-Merignac

El maestro Carbonell ha recibido un telegrama, diciendo que el match Pini-Merignac, está concertado y se verificará en Madrid.

La cuestión de Marruecos

(POR TELÉGRAFO)

Lo que dice "The Times,"

Londres 6 Los telegramas que publica The Times afirman que se ha confirmado oficialmente la noticia de que el Roghi lo rescataron sus adeptos después de haber caído prisionero de los imperiales.

La entrega del Roghi

Tanger 6 El ministro de la Guerra, marraquí, salió el día primero para entablar las negociaciones para la entrega del pretendiente.

Cartas importantes

Entre las cartas cogidas al Roghi hay una del gobernador de Fez y otra de un exministro de Hacienda.

Llegan á Fez remesas de cabezas cortadas, de repugnante aspecto.

Refugio de Roghi

El Roghi se ha refugiado en las montañas de Beniacerain.

Estos son adictos al sultan y quieren entregar al pretendiente, pero los gayatas les amenazan con castigos de rigor si venden al pretendiente.

Rescate del Roghi

Se ha confirmado que los gayatas, después de un furioso ataque, arrancaron al Roghi del poder de los imperiales á costa de mucha sangre.

Una vez libre el pretendiente, dará que hacer.

Los liberales

(POR TELÉGRAFO)

Reunión de exministros

Madrid 6 (5'20 t.) A las cuatro y media de la tarde se reunieron en el Congreso los exministros liberales.

Asistieron 19, incluso Montero Ríos. Faltaron Suarez Inclán y Capdepón. Dijeron que la reunión sería brevísima, reduciéndose á firmar el programa.

Reunión terminada

Madrid 6 (6'30 t.) Terminó la reunión de exministros, firmando el programa.

Se ha facilitado á la prensa una extensa nota que contiene las modificaciones acordadas.

Capdepón se excusó de asistir por enfermo, pero firmará el programa.

Nota oficial

Madrid 6 (12 n.) De la reunión de exministros se ha facilitado la siguiente nota oficial:

«Se han acordado las siguientes modificaciones:

Se suprimirán algunas trabas á la ley de Julio de 1887 para regular el derecho de asociación, que imposibilitarían la existencia de las sociedades obreras.

Aspiramos á realizar gradualmente la libertad de asociación dentro del respeto á la Constitución y á los actuales y legítimos derechos del Estado.

El párrafo del sufragio universal termina diciendo que si á pesar de todos los medios empleados para sacar el cuerpo electoral de su actual postración, no recobrará su energía, acudirás á cuantos medios fuesen necesarios para salvar el principio administrativo, base del régimen en que vivimos.

El párrafo de política internacional consigna que después de las desgracias y haber permanecido alejados de toda intervención voluntaria en los grandes conflictos europeos, conviene atender preferentemente á la reconstitución de las energías nacionales, con el fin de formar en el concierto de las potencias, con el rango que nos dan los títulos de un pasado glorioso y la importancia de nuestro territorio en población y creciente prosperidad.

Del problema social dice que el partido liberal democrático no es socialista, pues el puro socialismo conduce lógicamente, en el orden social, al comunismo.

Se suprime el párrafo que hablaba de los menestrales y añade:

Consagraremos atención preferente á que consiga el proletariado los derechos y privilegios de las aristocracias, mediante una evolución pacífica fundada en el reconocimiento de los derechos individuales y la personalidad jurídica.

En el párrafo de la enseñanza establece el deber tutelar del Estado, para atender á las necesidades de la educación pública, mediante un personal docente apto y digno, con material de enseñanza adecuado á los progresos que se realizan continuamente, además de conservar la necesaria inspección en los establecimientos de enseñanza libre.

Después de mucha discusión se acordó suprimir el voto obligatorio, que había sustituido al Armojo.

También se acordó consignar la libertad de la cátedra para toda clase de enseñanzas y no únicamente para la ciencia pura.

El programa lo firmaron todos. Weyler no podía hacer pública su firma por ser militar en activo.

Se notificarán los acuerdos á Montilla y á León y Castillo, por si quieren suscribirlo.

Capdepón lo firmará esta noche.

Hazañas de un bandido

(POR TELÉGRAFO)

Asalto y robo

Málaga 6 (12 n.) Es objeto de todas las conversaciones en esta ciudad, el asalto y robo de que ha sido víctima el rico hacendado de esta provincia don José Alvarez.

Regresaba este señor de Ocharrián, cuando en el camino se salió al encuentro el bandido Maestrillo dándole la vez de jalto!

Lleno de temor al asaltado, trató de huir picando espuelas al caballo que montaba, pero Antonio Sanchez, que es el nombre y apellido del Maestrillo, le hizo varios disparos hirándole gravemente en la cabeza.

Después le hizo desmontar de la cabalgadura y le asestó una puñalada en un costado.

Al ruido que hicieron las detonaciones acudió un marchante de ganados que trató de prestar auxilio á don José Alvarez.

El bandido hizo frente al marchante y lo des

Recomendado en las Convalecencias, Anemias, Clorosis, Debilidad general y Enfermedades del Pecho y el Estómago, Tónico poderoso.

Facilita notablemente el desarrollo y crecimiento de los niños. Utilísimo para las señoras en estado de embarazo y periodo de lactancia.

EL LACTO FOSFATO de cal que contiene el VINO TÓNICO MORENO, es un energético reparador. Endereza los huesos de los niños RAQUITICOS; dá fuerzas y vigor á los ADOLESCENTES, fatigados y decaídos por un crecimiento rápido. Modifica la naturaleza de los LINFÁTICOS, tornándolos en sanos y vigorosos. Usando el VINO TÓNICO en el estado de embarazo, las mujeres lo soportan fácilmente, sin vómitos ni fatigas, dando á luz criaturas sanas y robustas. Tomado en el periodo de LACTANCIA, fortifica y repara extraordinariamente á las madres ó nodrizas, enriqueciendo y aumentando su leche. Muy recomendado en las enfermedades del PECHO, desde el simple catarro hasta la TISIS, favoreciendo la cicatrización de las lesiones tuberculosas por la infiltración calcárea, único procedimiento por el que se puede obtener la curación de tan terrible enfermedad. En todos los periodos CONVALESCIENTES de enfermedades agudas, así como en las enfermedades crónicas. Igual aplicación tiene en aquellas personas de naturaleza DECAIDA por excesivos trabajos físicos ó intelectuales; en todos estos casos, reparan extraordinariamente las fuerzas, comunican actividad y vida á todo organismo, fortifican la inteligencia y modifican muy favorablemente las funciones del estómago. En los estados ANEMICOS así como en la CLOROSIS, el VINO TÓNICO MORENO es un excelente medio para combatirlos. Una copita en cada comida dá los elementos necesarios para aumentar los GLOBULOS de la sangre, asegurando á la vez un buen apetito, y la digestión de los alimentos. Los ANEMICOS y los CLOROTICOS deben poner preferente atención al uso del VINO TÓNICO MORENO.

Se halla de venta en la Farmacia de J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26. MURCIA

CARTAGENA: Farmacia de D. Luis Minguez, Duque 20. LA UNION: Droguerías de D. Alonso Escolar y de D. Pedro Bernabé. TORREVIEJA: Droguería de D. Fermín Blasco.

# Vino Tónico Moreno

EL LACTO FOSFATO de cal que contiene el VINO TÓNICO MORENO, es un energético reparador. Endereza los huesos de los niños RAQUITICOS; dá fuerzas y vigor á los ADOLESCENTES, fatigados y decaídos por un crecimiento rápido. Modifica la naturaleza de los LINFÁTICOS, tornándolos en sanos y vigorosos. Usando el VINO TÓNICO en el estado de embarazo, las mujeres lo soportan fácilmente, sin vómitos ni fatigas, dando á luz criaturas sanas y robustas. Tomado en el periodo de LACTANCIA, fortifica y repara extraordinariamente á las madres ó nodrizas, enriqueciendo y aumentando su leche. Muy recomendado en las enfermedades del PECHO, desde el simple catarro hasta la TISIS, favoreciendo la cicatrización de las lesiones tuberculosas por la infiltración calcárea, único procedimiento por el que se puede obtener la curación de tan terrible enfermedad. En todos los periodos CONVALESCIENTES de enfermedades agudas, así como en las enfermedades crónicas. Igual aplicación tiene en aquellas personas de naturaleza DECAIDA por excesivos trabajos físicos ó intelectuales; en todos estos casos, reparan extraordinariamente las fuerzas, comunican actividad y vida á todo organismo, fortifican la inteligencia y modifican muy favorablemente las funciones del estómago. En los estados ANEMICOS así como en la CLOROSIS, el VINO TÓNICO MORENO es un excelente medio para combatirlos. Una copita en cada comida dá los elementos necesarios para aumentar los GLOBULOS de la sangre, asegurando á la vez un buen apetito, y la digestión de los alimentos. Los ANEMICOS y los CLOROTICOS deben poner preferente atención al uso del VINO TÓNICO MORENO.

## "EL AMPARO DEL AGRICULTOR,"

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA  
autorizada por la Dirección general de Agricultura, contra Incendios, Muerte y Accidentes del Ganado y Pedriscos  
DOMICILIADA EN BARCELONA, PRINCESA 52  
Se necesitan agentes para los pueblos de esta provincia. Dirigirse al Delegado general en Murcia, D. Antonio Gaudí, San José, 3.

## LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS  
Capital: 10.000.000 de pesetas.  
Valores depositados en garantía: 12.000.000  
Administradores, Depositarios y Banqueros  
Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco de Gijón  
Seguros marítimos  
Seguros contra incendios  
Domicilio social: Banco de Cartagena. Sub-director en Murcia, D. José Clemens Illán, San Pedro, 51.

## SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Crecosotado  
El Remedio para las ENFERMEDADES del PECHO más eficaces las TOSSES RECIENTES y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS  
L. PAUTAUBERGE, 9, Rue Lacaze, París y las principales farmacias.

## ¡A LOS QUINTOS DE 1903!

ASOCIACION MUTUA DE REDENCION A METALICO  
Bordadores, 2, pral., esquina á Mayor, 34, Madrid  
Los padres de los individuos alistados para el reemplazo actual, pueden redimir á sus hijos depositando 700 pesetas en el Banco de España, y con el resguardo inscribirlos en esta ASOCIACION, única que por dicha cantidad asegura la libertad del servicio militar activo durante los doce años de la quinta.  
Representantes en las capitales y cabezas de partido.  
Representantes en: MURCIA, D. Maximino Ruiz, procurador, San Nicolás, 7.—CARTAGENA, D. Juan Sinta Valero, Villalba Earga, 3.—CARAVACA, D. Juan Guerrero, procurador.—CEZA, D. Ricardo Oliver, procurador.—LA UNION, D. Antonio Ruiz, procurador del Ayuntamiento.—LORCA, D. Juan J. Soriano, procurador.—MULA, D. Juan González, procurador.—TORREANA, D. Antonio de Rojas, procurador.—YECLA, D. Francisco Gémez, procurador.

## PÍLDORAS, JARABE de BLANCARD

APROBADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA  
Resumen de las propiedades del Yodo y del Hierro.  
40, Rue Bonaparte, 40 PARIS  
ANEMIA — RAQUITISMO — COLORES PÁLIDOS — MENSTRUACIÓN DIFÍCIL, etc.  
El Jarabe de Ioduro de Hierro de Blancard posee las mismas propiedades que las Píldoras. Está especialmente preparado para los niños y las personas que no pueden tomar sin repugnancia los medicamentos bajo forma de píldoras. Como prueba de autenticidad de los verdaderos PÍLDORAS y JARABE de BLANCARD, existiese nuestra firma adjunta y el sello de la Unión de Fabricantes.

## Esquelas mortuorias Y DE aniversario

Se reciben en la Administración de este periódico, para las ediciones de mañana y noche. Precios económicos.

## Compañía valenciana de navegación

El día 19 del corriente saldrá para Barcelona, el vapor SAGUNTO, dotado de alumbrado eléctrico y gran confort, de donde saldrá todos los miércoles con dirección á Aguilas, partiendo de este punto, todos los viernes para Cartagena, desde donde saldrá nuevamente para Barcelona todos los lunes.  
Consignatarios: D. Joaquín Cayuelas, Carmen 29 y D. Rafael Arques, Puerta del Muelle, Cartagena.

## Gran fábrica de mosaicos hidráulicos

ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION Salvador Monzó.—Sociedad, 10 MURCIA  
Mosaicos desde 2'25 pesetas metro; cementos desde 1'50 pesetas saco; cal hidráulica á 1'25 id. id.; azulejos desde 15 pesetas ciento, y todos los demás artículos á precios económicos.

## VINOS SUPERIORES de J. Y EUGENIO ABELLAN

Tinto, Clarete, Blanco y Añejo para enfermos. Embotellado y sin embotellar. 8, Carnicerías, 8.—MURCIA

## EL Liberal

TARIFAS DE PUBLICIDAD MADRID

Notas útiles.	2,00	pesetas línea.
Noticias.	3,00	»
Reclamos.	1,50	»
Anuncios, cuarta página.	0,50	»

Esquelas mortuorias, según muestrario.

MURCIA: Artículo Industrial, 1 peseta 20 líneas. Noticias tercera página, 1 línea 0,50. Reclamos 2.ª página, 0,50. Anuncios 4.ª p. 0,10 línea.

SEVILLA: Artículo Industrial, 1 peseta 20 líneas. Noticias tercera página, 1 línea 0,50. Reclamos 2.ª página, 0,50. Anuncios 4.ª p. 0,10 línea.

## Venta de finca

Se vende la magnífica hacienda «La Cartuja Nueva» situada en San Bartolomé, término municipal de Orihuela, compuesta de 208 tahullas de riego, y dependencias. Esta hacienda será motivo de expropiación por la carretera de Almoradí á Orihuela. Dirigirse á su dueño D. Manuel Capella, en Madrid, calle de Colúmba, núm. 8, 3.º, centro, dcha.

## Alberto Ries.-Valencia

Servicio regular de VAPORES

Vapor HELENE, para Londres, cargará domingo, 8.  
Vapor ATHAS, para Hamburgo, cargará lunes, 9 del corriente.  
Agente: MIGUEL MIRÓ Lucas, 7, MURCIA.

## Linea de vapores fruteros MAC ANDREWS y C.

Servicio regular para Londres, Amberes, Hamburgo, Glasgow y Liverpool MURCIA  
Vapor ARANA, para Hamburgo, cargará el sábado 7 del corriente.  
Flete, 1 chelín.  
Vapor CAMPEADOR, para Londres, cargará el martes 10 del corriente.  
Vapor BALBOA para Hamburgo, cargará el jueves 12 del corriente.  
Vapor PELAYO para Londres y Amberes, cargará el sábado 14 del corriente.  
Agente: R. Castellanos, Marín Balde, 1, Murcia.

## SUAVER CIRUJANO DENTISTA

Conde del Valle, 42 ANTES FRATERIA  
En este acreditado gabinete, se construyen dentaduras y aparatos de todos sistemas, por difíciles que sean. En operaciones quirúrgicas, tiene demostrado ya, que está á la altura de los más notables.

## FONDA RESTAURANT AMAT E HIJO

SERVICIO PERMANENTE CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32 (ANTES TRAPERÍA)  
Este establecimiento está situado en el punto más céntrico de la población, al lado del Casino, con lujosas habitaciones á la Trapería, no hay mesa redonda. Precios módicos. Coches á todos los trenes.

## ALMACÉN DE Efectos navales y efectos para minas

Hierros, aceros, maderas, cementos, cales y cristal plano, de JOAQUIN MORALES LLORCA AGUILAS

## Clínica privada

DEL DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS  
OPERACIONES QUIRÚRGICAS  
Asistencia á los operados hasta su curación. Carretera de Alcantarilla.—MURCIA

## Vigas de hierro

Se acaba de recibir una buena partida en el almacén de hierros de Juan Pedro Navarro, las que se darán á precios arreglados.  
Calle de la Reina.—Murcia

## Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler

Calle Fernando VII, 2.—Barcelona  
Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc. de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa. Presupuestos y toda clase de informes referentes á publicidad, á petición. Sucursales y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero.  
SERVICIO RÁPIDO Y CONCIENZUDO

## La General en España

750 pesetas depositadas antes del sorteo en una casa de banca, es lo suficiente para que la sociedad de quintas redima á metalico ó entregue 1.500 PESETAS al abonado que le haya correspondido ser soldado. Representante exclusivo en la provincia de Alicante JOSÉ LAUGUCHA ROYO  
Oficinas: calle del Parque, 16.—ALICANTE

## Está en venta

una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Crédito Público, número 1.  
SE VENDE una estantería de madera Puerta de Castilla, Camino de Espinardo, preguntando por Antonio Marín Linos.

## El Crimen de Orcival

por EMILIO GABORIAU

lido de aquí pagareis el gasto, y como necesito que estéis á mano, ireis á instalaros á la taberna de la calle de Amstercam; comed allí, pero bebed poco. Arrojó sobre la mesa dos lúises para el cumplimiento de aquellas órdenes y salió después de recomendar á Palot que le siguiera de cerca. Ante todo, Mr. Lecoq tenía prisa por reconocer la casa elegida por el conde de Tremorel. A la simple vista comprendió que los detalles de Palot eran exactos. —Está bien; tenemos elegida la posición—dijo al Padre Plantat—nuestras probabilidades crecen por momentos. —¿Que váis á hacer?—preguntó el juez de paz, cuya emoción aumentaba por instantes. —Por ahora nada, puesto que podemos contar todavía con dos horas; hagamos lo que he recomendado hacer á nuestros hombres, mucho más que corozco un restaurant donde nos darán bien de comer. Y sin aguardar la respuesta le arrastró hacia el restaurant del pasaje del Havre. Pero en el instante de ir á poner la mano en el picaporte de la puerta se le acercó Palot. —Te doy dos horas—le dijo—para disfrazarte de modo que no te reconozca el portero que se ha hecho

tu amigo; figurarás ser el mozo de un tapicero. Pronto, que aquí aguardo. Como había asegurado Mr. Lecoq, se come bien en el restaurant del Havre. Pero, por desgracia, el Padre Plantat no pudo apreciarlo; aún menos que por la mañana, estaba en disposición de comer; devoraba la curiosidad por conocer los planes del agente; pero éste, á cada nueva pregunta, se contentaba con responder: —¡Fíad en mí! Sin duda que la confianza de Mr. Plantat era grande; pero cuanto más reflexionaba, más difícil le parecía sustraer á Tremorel á la acción de la justicia y la inquietud más dolorosa se apoderaba de él por que en aquella causa se interesaban su vida, su fortuna, todo. Habíase jurado no sobrevivir á la muerte de Laurencia, ni á su deshonra, confesada en pleno tribunal. Mr. Lecoq instaba á su convidado para que tomase de algunos platos que á él le parecían superiores; pero vista la inutilidad de sus esfuerzos, decidióse á comer solo y bien, apurando lentamente una botella. La noche había cerrado y empezaban á encender las luces de la calle. Poco á poco la sala del restaurant quedó vacía, y nuestros dos amigos se hallaron solos. —¿No es hora ya de hacer algo?—murmuró tímidamente el Padre Plantat. El agente sacó su reloj y dijo: —No, aún debemos esperar una hora; pero entre tanto, voy á prepararlo todo. Llamó al mozo, pidió caté y al mismo tiempo recado de escribir. —Lo importante para nosotros—repuso—es llegar hasta Laurencia sin que esté delante Tremorel; necesitamos diez minutos á solas con ella

El juez esperaba algún golpe teatral y decisivo, porque esta declaración pareció consternarle. —Entonces podemos renunciar á nuestro proyecto—dijo. —¿Por qué? —Porque Tremorel no se separará de Laurencia ni un minuto. —Es que yo haré que se separe. —Difícilmente. ¿No comprendéis que en su situación debe tener un miedo que no le permitirá aventurarse por las calles de París á ninguna hora? Nosotros sabemos que la denuncia de Sauvresy no existe, pero él lo ignora; ya se figura que el manuscrito ha sido descubierto, que le persigue la policía... —Si, ya sé que habrá pensado todo eso y otras cosas más; pero apesar de todo, creo que dentro de una hora el conde de Tremorel irá al barrio de San Germain. Y rápidamente escribió lo que sigue: Mr. Wilson: De los cuatro billetes que me habéis dado uno ha resultado falso. Si antes de las diez no venís á deshacer este error, lo creeré intencionado y elevaré una queja á la autoridad.—Bach. —¿Comprendéis?—dijo Lecoq mostrándole la carta al juez de paz. —Si, sí—dijo éste— el efecto de esta carta será instantáneo, por si le denuncian tendrá que identificar su persona y entonces se ha perdido. —¡Os digo que triunfaremos! Interrumpiéndose bruscamente, porque la puerta del restaurant se había abierto y un hombre se había asomado un instante. —Aquí está mi hombre—dijo Lecoq—marchemos. Pagó la cuenta y salió; en el pasaje le aguardaba un hombre que tenía aspecto de tapicero, y en él no hubiera reconocido el Padre Plantat á Palot.

—Malo, malo—dijo en cambio Mr. Lecoq, al examinar despacio al fugido tapicero. —¿De qué vale el traje si sonríes de esa manera benévola, si los brazos no caen con abandono, si la gorra va torcida con esa coquetería?... —¡Bien, bien; emendaré esos defectos! —Es indispensable, ya sabes que no te ha de reconocer el portero. —¿Que debo hacer? —Lo primero traer un carruaje que tenga buen caballo, después irás á la taberna donde aguardaba Job y traerás á uno de sus compañeros que te acompañará hasta la casa de Mr. Wilson; entrarás solo en la casa y darás esta carta al portero, diciendole que es urgente, y después tu compañero y tú os pondréis en accheo no lejos de la puerta. Si Mr. Wilson sale, que saldrá, tu compañero viene á prevenirme y tu sigues á Mr. Wilson sin perderle de vista. Sin duda tomará un coche, tú le sigues ca el tuyo y mucho ojo, porque es mozo capaz de escurrirse por la otra puertecilla y dejarte corrido como una mona. —¡Oh! Estando advertido... —Irás, sin duda, á casa del tapicero consabido y puede que desde allí se haga conducir á una estación cualquiera del camino de hierro; si así lo hace, te vas con él enviándome despachos siempre que puedas. —Entiendo, entiendo; solo que... —¿Qué? ¿No tienes dinero? —¡Justo! —Toma quinientos francos; con eso puedes dar la vuelta al mundo. ¿Estás enterado de todo? —Si; y si Mr. Wilson vuelve á su casa, ¿qué debo hacer? —Volver con él, y en cuanto le veas entrar das dos fuertes silbidos, y aguardas en la calle sin despedir al coche, que prestará á este caballero si lo necesita. —Está bien.

Aquel hombre se alejó y Mr. Lecoq y el Padre Plantat empezaron á pasear á lo largo del pasaje. De repente Mr. Lecoq se estremeció; acababa de distinguir al otro agente, al otro extremo del pasaje. Tan viva fué su impaciencia que corrió hacia él. —¿Qué hay? —Señor, la pieza está en marcha y Palot la sigue. —¿A pie? —En coche. —Está bien; ve á buscar á tus camaradas y que se vengam contigo. Mr. Lecoq se volvió triunfante hacia el juez de paz y quedó admirado de la alteración de sus facciones. —¿Estás mal?—le preguntó con inquietud. —No; pero tengo cincuenta años, y á esta edad las emociones matan. ¡Ah, si me permitierais quedarme! —¡Imposible! Vuestra presencia me es indispensable. —¿Para que? —Para salvar á Laurencia. A este nombre el anciano recobró toda su energía y repuso. —Siendo así, vamos allá! Avanzaba resueltamente hacia la calle, y Mr. Lecoq le detuvo. —Aguardad, el éxito de la batalla depende de la presión en los movimientos. Con una sola falta, todas nuestras combinaciones vienen á tierra; necesitamos diez minutos á solas con Laurencia, pero nada más que diez. Es preciso que nuestra entrevista sea corta da por la vuelta de Tremorel; aguardemos, pues, quin ce ó veinte minutos que necesitamos para llegar y volver,